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Съществуват много житейски обстоятелства, които  
не можем нито да променим, нито да контролираме.  
Неочаквани обрати и предизвикателства ни поставят пред 
непонятни въпроси и ни хвърлят в дълбоки терзания, променят 
пътищата ни и застрашават психичните ни устои... 
Зрелостта предполага да приемем: в света има неизбежни  
дадености (Всичко се променя и всичко има край;  
Нещата невинаги вървят по план; Животът невинаги  
е справедлив; Болката е част от живота; Хората невинаги 
са любящи и предани), на които трябва да откликнем с „Да“. 
„Да“ е мъдрото осъзнаване, че светът е по-голям от нашите 
представи за него, че логиката на живота рисува невинаги  
обозрима от човека картина. Няма нужда да размахваме  
юмрук към небето, казва Дейвид Ричо, трябва да се научим  
да приемаме даденостите. Да ги преживеем като личен опит, 
като интимна и мистична връзка със сила, която е винаги  
до нас и винаги с нас. Може би сила строга и неясна, но винаги 
любяща. Винаги подтикваща ни да преминем през процеса  
на превръщането ни в любяща доброта. 
Нежна, подкрепяща, окуражаваща и успокояваща, тази книга  
по същество е безценен психотерапевтичен сеанс, след който 
се чувстваме дълбоко утешени, изцелени и окрилени.
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Въведение

В живота има някои неща, които не можем да контро-
лираме – може би повечето неща. Както си живеем, за-
белязваме, че реалността отказва да се подчинява на на-
шите заповеди. Една друга сила – понякога сякаш с чув-
ство за хумор – излиза на сцената с планове, различни от 
нашите. Принудени сме да се откажем от нещо, когато 
така ни се иска да го задържим, и да държим нещо, кога-
то така ни се иска да го пуснем. Целият ни живот – жи-
вотът на всички нас – е изпълнен с неочаквани обрати, 
нежелани завършеци и всевъзможни предизвикателства.

Рейнолд Нибур, американски протестантски тео-
лог, е съставил следната молитва, която днес е край
ъгълен камък на движението за освобождаване от зави-
симости: „Господи, дай ми смирение да приема нещата, 
които не мога да променя, смелост да променя неща-
та, които мога, и мъдрост да различавам едните от 
другите“. Какво дълбоко прозрение! Но кои са нещата, 
които не можем да променим? Специфични за всеки ли 
са или всички трябва да ги признаем и приемем, ако ис-
каме да постигнем мир в своя живот?
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В работата си като психотерапевт, както и в лич-
ния си живот, аз отново и отново се натъквам на ед-
ни и същи въпроси и терзания. Пет неизбежни даде-
ности, пет неизменни факта се изправят пред всички 
нас пак и пак:

1. Всичко се променя и всичко има край.
2. Нещата невинаги вървят по план.
3. Животът невинаги е справедлив.
4. Болката е част от живота.
5. Хората невинаги са любящи и предани.

Това са основните предизвикателства, пред които 
всички се изправяме, макар твърде често да отрича-
ме. Държим се така, сякаш те невинаги са в сила или 
пък не се отнасят за нас. Но като се противопоставя-
ме на тези фундаментални истини, ние се съпротивля-
ваме на реалността, а тогава животът се превръща в 
безкраен низ от разочарования, неудовлетвореност и 
съжаление.

В тази книга аз излагам може би радикалната идея, 
че петте жизнени дадености не са нещо лошо, въпре-
ки че изглеждат така. Истинската причина за наши-
те проблеми са страхът и съпротивата ни срещу тях. 
Щом веднъж се научим да приемаме тези фундаментал-
ни, заземяващи ни факти, започваме да разбираме, че 
те са точно това, от което се нуждаем, за да се нау-
чим на смелост, състрадание и мъдрост. Накратко, за 
да открием истинското щастие.
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„Даденост“ означава житейско обстоятелство, над 

което нямаме власт. То е нещо, което не можем да про-
меним, нещо, вградено в самата същност на нещата. 
От определена гледна точка съществуват много даде-
ности. Освен петте притеснителни, които изредих 
по-горе, има и приятни дадености – моменти на бла-
женство, приятни изненади, когато очакванията ни 
биват надхвърлени, откриваме в себе си прекрасни дар-
би, нещата се оправят от само себе си, късметът се об-
ръща на наша страна, случват се чудодейни изцеления.

Има и дадености, които засягат само нас като инди
види. Те са формата на тялото и нашата личност, 
нашите уникални психически и духовни качества или 
ограничения, нашият темперамент, генетиката ни, 
нашият коефициент на интелигентност, обикновени-
ят или необикновен стил на живот, който имаме, ин-
тровертната ни или екстравертна нагласа и така на-
татък.

Всяко нещо, което правим, и всяко място, на което 
сме, имат своите дадености. Даденост, когато имаш 
работа, е, че можеш да се издигнеш или да бъдеш увол-
нен – както и безбройните възможности между тези 
две. Даденост на една връзка е, че тя може да продъл-
жи за цял живот, или да приключи със следващото те-
лефонно обаждане.

Установил съм, че всяко нещо, което предизвика на-
шето его, е истински източник на трансформация и 
вътрешна еволюция. Петте прости жизнени факта из-
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мъчват и предизвикват могъщото ни его, което държи 
да контролира всичко. Животът ни се случва по него-
вия си начин, независимо колко се съпротивляваме или 
се опитваме да хитруваме. Никой не е, нито някога е 
бил изключение от безкомпромисните житейски даде-
ности. Ако не можем да ги приемем, ние си създаваме до-
пълнителен стрес, защото водим обречена битка.

В тази книга искам да обясня защо не трябва да се 
отчайваме от даденостите на нашия живот. Можем 
да се научим да ги приемаме. Може дори да се окаже, че 
ги харесваме. Няма нужда да размахваме юмрук към не-
бето. Не трябва да молим за изключение или да търсим 
опора във вярвания, които ни залъгват, че дадености-
те не съществуват и ни обещават рай без тях. Можем 
да си създадем смислен и автентичен живот, като ка-
жем „да“ на живота такъв, какъвто е. Защото той на-
истина е „такъв, какъвто е“.

Историята за просветлението на Буда показва как 
жизнените дадености са основата на нашето израст-
ване и трансформация. Той се родил като индийски 
принц – Сидхарта Гаутама. За да го предпази от всяка 
болка и страдание, неговият баща му създал съвършен 
живот, пълен с всевъзможни развлечения и удоволст-
вия, без никакви опасности или разочарования. Но един 
ден младият принц пожелал да види какво има зад сте-
ните на двореца и когато излязъл навън, той за първи 
път се срещнал с болестите, старостта и смъртта – 
естествените черти на всеки живот. Те го развълнува-
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ли дълбоко и го провокирали да започне своето духовно 
пътешествие, което накрая довело до просветление-
то му. Легендарната трансформация на Буда започнала 
с неговото изправяне пред законите на живота с любо-
питство и смелост.

Петте житейски дадености занимават и озадача-
ват хората още от древни времена. За тези мистерии 
религиите имат своите отговори. В тази книга аз ще 
се позовавам на различни учения, като будизъм и други 
световни религии. Духовните традиции ни предлагат 
ценни източници и модели и ни вдъхновяват да се из-
правим пред даденостите на живота с откритост и 
самообладание. Лично аз разчитам най-много на будист-
ката традиция, защото именно тя казва колко важно 
е да се научим да виждаме отвъд своите илюзии и да се 
изправим пред жизнените дадености, за да можем да 
станем това, което сме предопределени да бъдем.

Безусловното „Да“

Всяка от даденостите (или условията на съществува-
нето) повдига въпроса за съдбата. Защо сме тук? За да 
живеем по свой уникален начин, или да се оставим на 
течението? Да правим всичко според своите планове, 
или да се оставим на изненадите и синхроничности-
те, които ни показват пътищата? Тук сме, за да по-
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лучим това, което ни се полага, или за да служим, да 
бъдем добросъвестни и любящи? Да избегнем болката, 
или да я понесем, за да израснем чрез нея и да се научим 
на състрадание? Да бъдем предано обичани от всички, 
или да обичаме с цялото си същество?

Древните римляни говорят за амор фати – доброде-
телта да обичаш собствената си съдба. За мнозина от 
нас е трудно да се справят с тревожността, която съ-
пътства съществуването ни, борим се срещу положе-
нието, в което се намираме като човеци. Начинът да 
се справим с житейските дадености и да ги впрегнем 
в наша полза е описан най-ясно от Карл Юнг: „Можем 
да приемем даденостите, като кажем безусловно „Да“ 
на всичко, което е, без субективни протести. Да при-
емем условията на съществуването,... да приемем сво-
ята собствена природа такава, каквато е“. Такова „Да“ 
означава готовност да се приземим в конкретната ре-
алност без подложка за омекотяване на удара. Такова 
„Да“ ни прави гъвкави, настройва ни към променливия 
свят, отваря ни към всичко, което животът ни носи. 
Такова „Да“ не е стоическо предаване на статуквото, 
а смел акт на отдаване на реалността. Щом започнем 
да се доверяваме на реалността повече отколкото на 
своите надежди и очаквания, нашето „Да“ става маги-
ческото заклинание, което отваря пещерата на духов-
ните съкровища. В тази книга бих искал да предложа 
начин да открием духовните богатства, които се кри-
ят в най-предизвикателните ни преживявания.
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„Да“ е смелият съюзник на спокойствието, „Не“ е 

страхливият съучастник на тревожността. Когато 
кажем „Да“ и осъзнато се изправим срещу жизнените 
дадености, когато със смело и търпеливо внимание по-
гледнем в настоящия момент, ние получаваме помощ. 
Подкрепа имаме от много места – от природата, от 
психологията, от религията и от духовните практи-
ки. Това са инструментите за помощ и спокойствие, 
които ще намерите на следващите страници.

Хамлет говори за „хилядите естествени удари, на 
които плътта е наследник“ – една поетична дефини-
ция за даденостите на живота. Когато ни се случи не-
що, което отеква с болезнено ехо в нас, ние можем да 
се запитаме: „Какво ще науча от това? Как то ще ми 
послужи?“. Можем да се научим да се доверяваме на даде-
ностите на живота и да търсим техния потенциал за 
лична промяна и еволюция. Можем да разчитаме на фак
та, че законите на съществуванието ни помагат да из-
пълним предназначението си.

Даденостите на живота може да ни изглеждат като 
лоши шеги, които безчувствената вселена си прави с нас. 
Може да ни се струва, че те са наказания за своенравност, 
с която сме се родили, без да имаме вина за това. Може 
дори да ни изглеждат като злобни номера, насочени лич-
но към нас, чиято единствена цел е да направят живота 
ни нещастен. От гледна точка на старата теология те 
са наказанията, които суровият Бог ни е наложил, кога-
то ни е изгонил от Рая заради първородния грях. 
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Безусловното „Да“ със своята увереност в ползата 
от даденостите за нашето израстване отхвърля то-
зи роден от страха поглед към живота. Да кажеш „Да“ 
на реалността – на нещата, които не можеш да про-
мениш – е като да яхнеш коня с лице напред, а не към 
опашката, както си яздил досега, и да продължиш на-
пред. Да яздиш така е осъзнатост, почитане на „тук и 
сега“, без разстройване от страхове или желания. Осъз
натостта е безусловно „Да“ на това, което е, такова, 
каквото е. Изправяме се пред проблемите си тук и се-
га без възражения и обвинения. Такова „Да“ е безусловно, 
защото е свободно от мерките на невротичното его – 
страх, желание, контрол, осъждане, оплакване, очаква-
не. Когато сме осъзнати, ние посрещаме всеки момент 
с отвореност, любопитство и доброта. Осъзнатост-
та е едновременно и състояние, и ежедневна духовна 
практика, и форма на медитация. 

Защо аз?

Когато се сблъскаме с някоя от житейските даде-
ности, често се питаме: „Защо това ужасно нещо се 
случи на добър човек като мен? Аз заслужавам нещо по-
добро!“. Осъзнатата версия на този въпрос е: „Да, то-
ва се случи. Сега какво?“. Ще забележим, че ставаме по-
щастливи, когато приемаме това, което не харесваме 
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в живота, като даденост на живота. Нашето осъзна-
то „Да“ е вход в този утешителен парадокс.

Когато дадем безусловното си съгласие на нещата, 
които не можем да променим, ние казваме „Да“ на се-
бе си, такива, каквито сме, на нашата разгръщаща се 
личност. Нашите преживявания са просто част от ус-
ловията на съществуванието, а не на външни сили или 
препятствия, които трябва да отбягваме. Те са и уни-
версални преживявания за всички хора. Всеки човек, 
който някога е живял, се е срещал с петте главни даде-
ности, защото те са част от обстоятелството, че си 
човек, при това необходима част. Когато най-сетне 
приемем даденостите като продължения на нашия чо-
вешки аз, ние им казваме: „Да“ – не като акт на прими-
рение. Казваме им „Да“ като на същностни елементи 
от собствената ни човечност.

Всички житейски дадености лежат върху един ос-
новен факт: Всичко може да се случи на всеки. Това е 
дадеността на даденостите. На повечето от нас ни 
е трудно наистина да повярваме, че това се отнася и 
до нас. Представяме си, че всеки добър или лош къс-
мет се случва на други хора, но не и на нас. Да повярва-
ме окончателно и напълно, че е възможно всичко да ни 
се случи, е изключително зряло постижение и то ни 
дава два чудни подаръка. Първо, освобождаваме се от 
привилегированата представа на егото, че заслужава-
ме специално отношение, освобождаваме се от детин-
ското вярване, че някакъв спасител (от този, или от 
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друг свят) ще се появи и ще ни удостои с привилегия-
та да ни предпази от тежките удари на живота. Вто-
ро, да знаем, че всичко може да ни се случи, ни помага да 
станем скромни и да се почувстваме братя с другите 
човеци. „Нищо човешко не ми е чуждо“ е написал още 
във II век пр. Хр. римският поет Теренций. Има нещо 
много утешително в чувството, че принадлежиш, че 
преживяваш това, което преживяват и всички оста-
нали, независимо колко трудно може да е то.

Житейските дадености са кодът на нашата лична 
еволюция. Безусловното „Да“ на тези дадености е на-
чинът този код да бъде преодолян, или по-скоро, раз-
гадан. Според традиционния будизъм раждането като 
човек е велик дар. Съществуването като човек пред-
полага специална смесица от страдание и радост, за да 
съумеем да се пробудим, да станем просветлени. С дру-
ги думи, даденостите на живота ни осигуряват съвър-
шената пробуждаща комбинация от преживявания.

Всички неща имат естествена и неудържима тен-
денция да се развиват, да достигнат пълния си потен-
циал в променящите се условия на околната среда. Сле-
дователно надеждата, която толкова често ни носи 
утеха, не е просто мираж. Надеждата е автентичен 
рефлекс на вътрешноприсъщия, неудържим стремеж 
на живота към осъществяване. Безусловното, осъзна-
то „Да“ на житейските дадености без пазарлъци или 
оплаквания е всичко, което ни е нужно, за да ги постиг-
нем.
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Даденостите  
като дарове

Думата даденост има две значения. Дадеността е усло-
вие, което не може да бъде променено, но и нещо, с ко-
ето сме надарени. Щом веднъж им кажем „Да“, жизнени-
те дадености се превръщат в дарове, в гениални сред-
ства за еволюция. Даденостите са неумолими, но също 
така и изпълнени с мъдрост. Само в такива изпитва-
щи и предизвикващи ни обстоятелства ние можем да 
израстваме. Даденостите на живота са дарове, защо-
то са съставните елементи в развитието на характе-
ра, мъдростта и състраданието.

Как бихме могли да погледнем на безбройните пре-
дизвикателства на живота като на дарове? Първо и 
най-важно е да престанем да се опитваме да ги контро-
лираме или управляваме. Тогава загадъчните житейски 
дадености се превръщат във врати към свободата. Но 
ние, човеците, имаме стара традиция да подхождаме 
към даденостите със съпротива и с отбрана. Да се съ-
противляваме на дискомфорта наистина е част от чо-
вешкото ни наследство. Но колко иронично е така от-
чаяно да се опитваме да отстраним това, което е не-
променимо условие за нашия живот и което в края на 
краищата ни помага в израстването!

Съветът „да приема нещата, които не мога да про-
меня“ създава впечатлението, че ние приемаме неща-
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та само защото не можем да ги променим. Всъщност, 
щом веднъж разберем, че ставащото извън нашия кон-
трол е може би точно това, от което се нуждаем, ние 
виждаме, че приемането на действителността може 
да бъде нашият начин да участваме в собствената си 
еволюция. Спокойствието идва не просто с приемане-
то на това, което не можем да променим, а с отказа 
да се опитваме да контролираме. В нещата, които се 
случват, има смисъл и този смисъл е на много нива. Тук 
често ще засягаме тази тема.

Безусловното „Да“ ни прави готови за радост или 
болка. Да приемеш живота такъв, какъвто е, означава 
да живееш героичен живот. В класическите истории 
за герои винаги има един етап на борба, в която геро-
ят трябва да се справи с условията на съществувание-
то. Герой е онзи, който е преживял болка, бил е тран-
сформиран от нея и я използва, за да помага на другите. 
В „Крал Лир“ Шекспир казва:

Беднякът аз, опитомен
от ударите на съдбата,
изкусен в знанието
и мъката познал, 
ще нося вечна жалост.

Даденостите в живота на Лир са го надарили със със-
традание към другите. Нашата духовна работа не е 
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просто лична. Всеки един от нас непрекъснато бива 
вдъхновен от пламенния стремеж да активира ево-
люционния потенциал на колективния човешки дух. В 
края на краищата, ние се захващаме с духовна практи-
ка, за да привлечем цялото човечество към процеса на 
просветление. Присъщо качество на добротата е да 
се раздава, или както Аристотел казва: „Добротата 
просто не може да не разпръсква самата себе си“.

Създания, така сложни и креативни като нас, не би-
ха намерили удовлетворение в свят, лишен от предиз-
викателства за душата. Шекспир, Моцарт и Айнщайн 
не биха се появили в свят, в който нещата не се про-
менят, а са напълно предвидими, ако животът не съ-
държа болка и ако всеки ни обича предано и неизменно. 
Такъв свят би бил повърхностен и в края на краищата 
„тъп, плосък, застоял и безполезен“, както Хамлет го 
описва.

Креативните хора ценят жизнените дадености, за-
щото знаят, че те имат значение отвъд значението, 
което обществото им дава. Креативните хора тран-
сформират житейските дадености в произведения на 
изкуството. И това е защото даденостите са източ-
ници на творчество и нови възможности. Несъвър-
шенството – нашето и на света – става суровина за 
шедьоври. Артистът го приема в себе си, смила го и го 
превръща в нещо полезно и поучително за другите, ка-
то птица, която храни малките си със смляна в собст-
веното си стомахче храна.
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Даденостите като благодат

За да открием истинско щастие в живота, е необходи-
мо да развиваме себе си в емоционално и духовно отно-
шение към света. Духовната осъзнатост преодолява 
разделението и противопоставянето, преодолява на-
шите опростенчески норми за добро и зло. Безусловно-
то „Да“ е „Да“ на парадоксите в живота. Парадоксът 
е комбинация на явни противоположности. Например, 
ние казваме безусловно „Да“ на едно съществуване, обу-
словено от промени и завършеци. Можем да поемаме 
отговорности, независимо че плановете ни се прова-
лят. Можем да продължаваме да сме състрадателни, 
независимо колко несправедлив е светът към нас. Мо-
жем да бъдем любящи към другите, без значение колко 
лошо или неблагодарно се отнасят те към нас. Нищо, 
което ни се случва, не бива да ни сваля от коня, наречен 
„Да“. Можем да виждаме тъмната страна на хората и 
въпреки това да не се отказваме от тях. Това би било 
признак на духовна зрялост.

Ето още примери за парадокси, които с радост мо-
жем да приемем, когато осъзнаваме тяхната стой-
ност и ценност в живота:

•	 Въпреки че всичко се променя и всичко свършва, не-
щата се възобновяват и се движат в цикли, чрез кои
то еволюцията продължава.
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•	 Въпреки че нещата невинаги вървят по план, по-

някога долавяме как един по-голям план се разгръща 
чрез синхроничност, разкриваща пред нас изумител-
ни възможности.

•	 Въпреки че животът невинаги е справедлив, част 
от нас си остава отдадена на справедливостта и 
отказва да бъде несправедлива или отмъстителна.

•	 Въпреки че страданието е част от живота, ние на-
мираме начини да се справим с него и така разширя-
ваме способността си да понасяме бъдеща болка и да 
помагаме на други да понасят тяхната.

•	 Въпреки че хората невинаги са любящи и предани, 
нищо не може да ни спре да постъпваме с любов и доб
рота и да не се отказваме да ги подкрепяме. Никое 
човешко действие не може да отнеме на друго чо-
вешко същество способността да обича.

Даденостите са изразени по начин, който може да из-
глежда негативен, но всяка от тях има своята пози-
тивна страна. Горните парадокси показват позитив-
ната страна на всяко от условията на съществувани-
ето. Всеки път, когато отговорим с „Да“ на някоя да-
деност, ние се развиваме емоционално и духовно, на-
предваме в търпението, прощаването, щедростта, 
мъдростта, признателността, постоянството и без-
условната любов.

И накрая, фактът, че в живота има много неща, кои-
то не можем да контролираме, означава, че може би се 
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нуждаем от специална подкрепа, от нещо, което его-
то не може да ни даде, което ограниченият ни ум не 
може да схване и което крехката ни воля не може да по-
стигне. Това е подкрепящата сила на благодатта, ду-
ховната добавка към нашето усилие. Нещо по-голямо 
от нас ни дава тласък и прави пътя ни по-лесен.

Благодатта е дар за егото от висшия Аз. Един из-
точник отвъд егото ни удостоява с дара да надхвър-
лим обичайните си ограничения. Благодатта означава 
че не сме сами, че винаги сме съпровождани:

•	 Когато си казваме, че не можем да издържим и мину-
та повече, но издържаме – това е благодат от Тво-
реца – живот в нас.

•	 Когато мислим, че не можем да открием светлина-
та, но я откриваме – това е благодат от Светлина-
та на Света в нас.

•	 Когато сме сигурни, че не можем да поемем още един 
дъх, но го правим – това е благодат от Духа, който 
диша чрез нас.

Нашите сърца са сътворени от светлина. Безусловно-
то „Да“ помага на сърцето да започне да излъчва своя
та собствена светлина. Благодатта е специалният 
дар, който прониква през границите на ума, волята и 
сърцето. Благодатта разширява нашия интелект, ка-
то ни дарява с интуитивна мъдрост. Внезапно биваме 
вдъхновени от нещо, до което не сме стигнали по ло-
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гичен път. Благодатта подкрепя нашата воля, като ни 
дава сила и смелост, каквито не сме имали преди. Бла-
годатта разширява сърцата ни, като прави възможно 
да обичаме вместо да мразим, да се примиряваме вмес-
то да отмъщаваме, да показваме скромност вместо 
високомерие. Не бихме могли да направим всичко това 
сами. Нашето фокусирано в себе си его не би намерило 
сила за такава добродетел. Благодатта е нашият вът
решен съюзник и водач, мотивиращ импулс на нашата 
духовна практика.

Когато даденостите се превръщат в благословии, 
до безусловното ни „Да“ застава едно безусловно „Бла-
годаря“. Когато приемаме доброто наред с лошото, 
лесното наред с трудното, благодарността се появява 
автоматично. Хамлет казва на Хорацио:

Вие всички сте едно...
на съдбата дарове и удари,
приех ви с равна благодарност.

Всяка даденост на живота идва при нас и ни носи мно-
го благодат. Фактът, че нещата се променят и свърш-
ват, означава, че в непостоянството можем да откри-
ем благодатта да се носим по течението на живота. 
Здраве – и психическо, и духовно – означава да се носиш 
с потока на събитията, вместо да бъдеш заклещен или 
опустошен от тях. Фактът, че нещата невинаги вър-
вят по план, означава че в нашия живот действат мно-
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го сили отвъд егото – сили, които ни водят към наша-
та съдба по пътища, които може би сме пренебрегва-
ли. Щом веднъж разберем, че сме подкрепяни от сили 
извън нашето его, ние виждаме, че да контролираме не-
щата може и да не е в наша полза и може да объркаме го-
леми планове, които целят нашето най-висше добро.

Фактът, че животът невинаги е справедлив – неза-
висимо че ние инстинктивно знаем кое е справедливо, 
означава, че всички сме призовани да създаваме услови-
ята за справедливост в света. Когато кажем „Да“ на 
този призив, ние откриваме своята смелост. След то-
ва намираме начини да балансираме себе си и така по-
магаме и на света да се балансира.

Фактът, че болката е част от живота, ни носи бла-
годатта на издръжливостта, търпението и състрада-
нието. Ние биваме повлияни от чуждата болка и става-
ме по-малко склонни да причиняваме болка на другите.

Фактът, че хората невинаги са любящи и предани, 
ни нанася рани, които ни правят по-мъдри и с харак-
тер. Може би тези рани са благодат, защото през тях 
се отваряме за целостта. Нещо повече, те ни предиз-
викват да даваме безусловна любов.

Благодатта е събуждаща зора, дошла да подбуди на-
шите усилия. Надявам се в тази книга да покажа как 
благословиите ни се дават под формата на житейски-
те дадености. Нещо повече, ако имаме куража да се из-
правим пред неизбежните истини на живота, ще от-
крием благодатта да обичаме, без значение какво ни се 
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случва. Любовта е винаги безусловна, в смисъл, че тя не 
може да бъде възпряна или задушена от каквито и да 
е условия на съществуванието. Никакви промени, нес-
бъднати планове, несправедливости, страдания, пре-
дателства или липса на любов не могат да ни попре-
чат да обичаме. Нашето „Да“ на такава спираща дъха 
благодат е това, което егото ни винаги е искало да ка-
же. Това „Да“ означава край на страха и начало на сво-
бодата.
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